

尾聲

「月出濠開鏡，清光一海天。」
一九四九年十月一日，五星紅旗首次在濠江中學冉冉升起，那麼鮮艷、那麼耀眼、那麼激動人心。
從十六世紀來到現在
東望洋堡壘
一艘登陸之後就永遠停泊的
古戰船
炮呢
唯一殘存的佛郎機就蹲在那裏
是古銅還是春暉這閃閃的光芒
精巧的皇冠淪落為炮身的圖案
一對鐵輪滾進凝固的水泥
不能再動 不能再咆哮



遇見(八)

文化經緯 吳志良

一張大口變一隻長長眼睛
向南 望天空
其實是望茫茫的大海
來時的路也就是歸程
一九八七年四月十三日，《中葡聯合聲明》簽訂，中國將於一九九九年十二月二十日對澳門恢復行使主權。
大西洋 中國海
始終是相連相通的
光輝也罷 屈辱也罷
四百年是非逝去的水
先進也好 破落也好
船身 就是這一個船身
我們體察着風力和風向
調整着船帆
船舵 掌握在我們手中

在船尾轉動
對着歷史又與歷史疏離
駛向未來 歷史的反方向
一九九九年十二月十九日下午五點，在葡萄牙國歌聲中，總督府門前的國旗徐徐降落，儀仗隊員摺疊好後交給韋奇立（Rocha Vieira）總督。總督捧在胸前，神情肅穆地步出了這座象徵對澳門管治權的古老建築。密密麻麻的雨點，沒能掩飾觀禮人群激動的淚花。
你可知「媽港」不是我的真名姓？
我離開你的襁褓太久了，母親！
但是他們擄去的是我的肉體，
你依然保管我內心的靈魂。
那三百年來夢寐不忘的生母啊！
請叫兒的乳名，

叫我一聲「澳門」！
母親！我要回來，母親！
這一天，這一年，在大三巴牌坊階上由童聲領唱的《七子之歌》，響遍了澳門大街小巷，響遍了大江南北。聽到的人，無不心潮澎湃、熱淚盈眶。
一九九九年十二月二十日凌晨零時，在軍樂奏響的《義勇軍進行曲》樂聲中，五星紅旗和澳門特別行政區旗在澳門文化中心徐徐升起。夾道歡迎解放軍進城的澳門市民，拉開巨大的紅色橫幅：「我們回家了！」
這一夜，「月明清，波平如鏡」。珠江口，火樹銀花，璀璨奪目。松山燈塔照亮的海面上，掛着各色旗幟的船隻來往穿梭，笛聲齊鳴。（全文完）

「玩偶麻辣燙」

甘肅省博物館推出的創意十足的「玩偶麻辣燙」等文創產品受到年輕參觀者的喜愛。遊客們可在館內挑選擁有表情的可愛玩偶作為「食材」，體驗成人「過家家」的烹飪樂趣。 中新社



市井萬象



如果路易斯湖没有城堡酒店



維港看雲 郭一鳴

此番溫哥華之旅，時間有限，節目多多，當地朋友問我，如果去路易斯湖或去維多利亞，二選一你選哪一個？我毫不猶豫地答：去路易斯湖。維多利亞是卑詩省省會所在地，南隔安吉利斯港與美國西雅圖相望，在溫哥華五帆船酒店對出有水上飛機可直達，坐船亦可。那天在郵輪碼頭看一架水上飛機起降，突然有一種說走就走的衝動，可是一問，這個溫哥華的低空經濟項目很受歡迎，需要提前好幾天訂票。傳說中的維多利亞是一個花園島，到處鳥語花香，到處是古典風格的建築，每一座建築都是一道風景，都有一個故事，秋天的維多利亞島更是一個童話世界，當地朋友勸我們多留兩天登島一遊，可惜歸程早已規劃好，只能擦肩而過，直奔路易斯湖。

路易斯湖（Lake Louise）位於加拿大班夫（Banff）國家公園，同行的T先生和太太二十多年前曾經自駕遊，從溫哥華出發，到達路易斯湖大約需要九個小時車程。雖然T先生寶刀未老，摩拳擦掌欲重踏征途，但考慮到路途遙遠，部分地區已經開始下雪，我們選擇報名參加洛基山班夫冰川四日團，每人受惠加幣一千兩百多元，大約相當七千港元。第一天的行程主要是趕路，夜宿小鎮旅館，客房裏刷牙膏梳子拖鞋一概欠奉，幸好有煮咖啡的工具，晚上小雨夾雪，在房間裏喝上一口熱咖啡，感覺很幸福。第二天一大早出發，經過路旁M記，導遊給各位團友買了漢堡包，然後趕路，第一站就是路易斯湖。

路易斯湖是洛基山脈中的一個冰川湖，湖面海拔一千七百五十米，湖表面積零點八平方公里，有「洛基山藍寶石」之稱，是加拿大最負盛名的風景勝地之一。導遊說，前兩天剛剛下過一場雪，今天陽光和熙，我們來得正好。這裏三面雪山環抱，湖水碧綠如翡翠，藍天白雲雪山倒影湖面上，構成一幅神奇而美妙的畫卷，遠處有幾葉紅色小舟浮在湖面，舟上的

遊客好像來自天外，要划進童話世界。我們冒着刺骨寒風，踩着融化的冰雪，穿過樹林，登上附近一座小山俯瞰路易斯湖，深秋的陽光照射湖面，像照在一塊巨大的晶瑩剔透的翡翠上，又折射蒼穹。突然想起去年秋天遊新疆天池，一樣的天生麗質，一樣的天長地久，但天池顯得親切，路易斯湖則多了幾分貴氣。可能是因為面對冰川雪山，距翡翠般的湖面十步之遙，矗立着一座豪華而貴族氣派的城堡酒店。

加拿大立國很晚，修建太平洋鐵路是這個國家最重要的歷史事件之一，很多故事亦與此有關。話說一八八二年，即是加拿大聯邦成立十五年，太平洋鐵路工程師威爾笙發現這處澄澈碧綠如翡翠般的冰川湖，遂將之命名為「翡翠湖」，翌年被改為「路易斯湖」，獻給君主國英國維多利亞女王的小女兒路易絲公主（Louise Caroline Alberta）。路易絲公主當年不願王室的強烈反對，與平民羅恩相愛結婚，後來維多利亞女王委派羅恩到遙遠的加拿大出任總督，羅恩與路易絲公主唱夫隨，推動修建加拿大第一條國家鐵路、設立美術館等。一八八三年，夫婦離返回英國，而公主的名字卻和這處最美麗的湖泊一起，永遠留在加拿大。從

此，名人和名勝相得益彰。

中午，我們在城堡酒店吃了午餐。這座大名鼎鼎的酒店像一座十九世紀的歐洲城堡，裏面的裝潢擺飾很有宮廷風格，幫旅客搬行李的侍應一身束腳裝扮，派頭十足。路易斯湖區夏天有盛開的罌粟花，每年十一月至次年六月期間，湖面結冰，從酒店放眼望去，湖山一色，白雪皚皚。午後可以到湖邊散步，傾聽遠古和現代的對話。聽說城堡酒店住一夜費用相當於港幣一萬多元，而且要提前一年預訂，至於價錢值不值就見仁見智。不過，八十五加幣約合四百八十港元一位自助午餐，價錢合理，品質尚可。如果不是住客或食客，連進酒店大門都沒有機會。我忽然想，如果沒有城堡酒店，路易斯湖的名氣和魅力還有這麼大嗎？

總共停留不到半天時間，匆匆一瞥，到此一遊，這就是我們的路易斯湖之旅。四天旅程，我們穿行在峭立的洛基山脈和金黃色楓葉海洋之間，還遊覽了多處美景、多個美湖，包括同樣位於班夫國家公園的另一個冰川湖，被印在二十元加幣背面的夢蓮湖（Moraine Lake），以及哥倫比亞冰原乘坐冰川雪車、搭登山纜車等，但是，最令我難忘的，還是路易斯湖。

（溫哥華紀行之三，完）



▲路易斯湖。

作者供圖

有靈魂的烏蘭布統



繽紛華夏 王璟

烏蘭布統是蒙語，意為紅色壇形山，大草原上山比較稀有，故成了地標，用作地名。不過我們來烏蘭布統，不是為看山，是來看傳說中的秋季壩上草原，看秋日光影中那片草原上的樹如何斑斕、馬如何馳騁、草如何回歸；看最蒼茫的季節裏，最能代表蒼茫的那片草原，如何讓「蒼茫」更意味深長。

很多地方，無需刻意，其本身的存在就是一種代表符號，是唯一，是天花板，是靈魂；烏蘭布統之於蒼茫，蒼茫是烏蘭布統的靈魂。

入秋，塞外的冷空氣幾遍掃過，壩上的草漸漸泛黃，這時你若立在瑟瑟秋風中的大草原上，典型的「極目疏煙裏，蒼茫遠岫橫」畫卷。

尤其漫天霜降以後，草以及坐在草上的不同樹種，因抗寒能力不同而呈現出不同顏色，底色是秋草黃，點綴其間的各種小花開成海，樹木或獨自一棵或三五成叢或集結成林，大家紛紛抖出自己最絢的秋衣，都是很稀有不真實的色號，調都調不出來。

雲杉多人工林，成帶，筆直高大，秋天一到就開始高高低低陸續泛紅，一眼望過去，藍天下一片橙紅，特有安全感。白樺，簇簇叢生，被秋風撼搖幾次，樹葉只剩梢頭的金燦燦，裸露的粗粗細細白枝幹，筆直立着，便把草原量成水粉畫；偶有一二棵粗大白樺樹轟然倒在草叢中等待風化，像段段骨節，故事感拉滿。花樹是草原上有些跳脫的植物，俏皮的戲精，不按常理出牌，坡上溝裏，一棵幾棵成片但絕不成林，肆意地隨處杵着，關鍵它們的樹形顏色很任性，完全不統一，且飽和度高，杵哪哪就是焦點；即便陰雲壓城，倘若茫茫草原上孤零零站着的那棵是花樹，畫風會立轉，看着它矮墩墩圓滾滾花枝招展獨自在風雨中凌亂，氣氛竟然一改應有的蒼涼。

在烏蘭布統尋找原生生態村落比較不容易，沒有人煙的草原上，沒有盡頭的車轍小路一坡連一坡延伸下去，除了草和寂寥的樹，常常不

知前途為何方，直開到讓人懷疑人生。正要放棄之時，溝裏又忽然有了圍欄。

圍欄裏徐徐給我們展開的正是我們要找的，幾排木板房，幾頂蒙古包，慵懶的牛，踱方步的馬，星星點點的羊，警覺地盯着我們大叫的狗，草原那麼深，藍天那麼遠，白雲成朵緩緩飄過頭頂……此刻我竟然想到了馬頭琴，想到蒙古長調。

草原上所謂原生生態村落，不過是牧民的夏秋季牧場，費心費力找來，只是為那口純正的蒙古手抓羊肉，和烏蘭布統特有的哈拉海野菜湯，於他們是日常，於我們是珍饈。

烏蘭布統草原真正的主人是馬——軍馬，這裏是中國內地唯一養軍馬的地方，與芸芸眾馬不同，牠們是馬中「戰鬥機」，個個頂的一級棒，完美滿足人們對馬的所有想像。一眼看過去就知道出身於好人家，昂首挺胸，高大威猛，渾身腱子肉，毛髮順溜，通體光潔鏗亮，目光炯炯，精氣神十足。

從古到今騎兵就是勇武、彪悍、荷爾蒙的代名詞；馬匹曾是冷兵器時代最強王者，要多強有多強；如今後火器時代，軍馬除了公路不到的邊防需要牠，其他時候都在歲月靜好地度着自己的馬生。

早上，太陽從天邊和草原的接縫處透出些微光亮，再紅光滿面躍出地平線，再光芒萬丈溫暖整個大地。萬物在第一縷陽光中甦醒，軍馬們也開始了新的一年，滿世界放開蹄子奔跑鍛煉身體，隨意隨處停下來嚼幾口肥美零食，漫無目的遊走偶遇夥伴，直等日落的最快樂時光，分散各處的馬兒會紛紛奔向同一個地方，湖邊，喝水洗澡嬉戲打鬧。馬兒歡騰着，水花四濺，使眼前的世界在粉紅餘暉下生機盎然，原始又粗獷。

在我看來，烏蘭布統的馬才是馬兒應該有的樣子，唯有這樣的馬在那兒馳騁，才是草原該有的「天蒼蒼，野茫茫」的樣子。



柏林漫言 余逾

剛到柏林的時候，兒子女兒的學校便有個興趣活動小組叫「長跑俱樂部」。一群小孩兒在城市的街道和公園裏成群跑半個小時，真的這麼好玩兒麼？兒子卻彷彿着了魔一樣，每周二下午風雨無阻都去參加，回到家興致勃勃，告訴我今天又跑了多少多少公里。我甚至一度以為，一定是長跑教練每次獎勵他們的冰淇淋或者小餅乾吸引了這幫孩子。

直到今年的柏林馬拉松，正好五十年大慶，學校在長跑運動熱愛者家長和體育老師的支持下，組團帶領學校學生自願參加官方「迷你馬拉松」。

迷你馬拉松是整個柏林馬拉松官方活動中的其中一個，賽程是四點二公里，基本上是全程馬拉松的最後一段。賽道也安排在和正式馬拉松同樣的位置——在最後一公里穿過著名的勃蘭登堡門，衝向終點，連衝線的終點線飄帶都是同款。

迷你馬拉松

兒子和女兒約上他們的朋友一起報名了迷你馬拉松，穿上學校的運動服，提前一個小時在起跑線附近和老師同學們匯合。我們在開賽前十分鐘趕到現場時，賽道起跑線前已是人山人海，眼望去都看不到盡頭，後來才知道這是這個「迷你馬」都有上萬人參加。

好不容易才在人群中找到蹦蹦跳跳的兒子和女兒，他們排在離起跑線約一兩百米的後方，他們慢慢跟着人群往前移動，從最前面的人跑到跨越起跑線足足有兩分鐘。不過計算成績是由他們的號碼貼裏面的芯片跨越起跑線的時候開始計算的，所以最後每個人都會有一個準確計時的成績。

他們起跑以後，我們沿着直線距離步行了約一公里到終點線附近，那裏早已擠滿了等候的人群。等我們剛找好一個空位，已經有第一批的學生運動員開始衝線了，我看看錶，才十多分鐘。後來兒子告訴我，這些最先衝線的，可是半專業跑步俱樂部的成員。很快便看到兒子也拚盡全力跑出了個人最好成績，平時不大跑步的女兒也高高興興跑完全程。他們一群同學在終點一起慶祝，彷彿拿了金牌般開心。

大家都知道柏林馬拉松賽道，關注這個世界紀錄高產的賽事。但可能很多人都不知道，每次柏林馬拉松賽事都是周末的兩天，除了正規的競技比賽——殘疾人自行車馬拉松、輪滑馬拉松、正式馬拉松——還有幾個不太有名氣卻民眾參與感滿分的大眾項目。其中一個，就是這個由學校或者學生跑步團體參賽的迷你馬拉松。

除此之外，還有大眾參與的全民五公里長跑，和在柏林廢棄老機場騰普霍夫機場裏舉行的寶寶馬拉松。全民五公里跑吸引了上萬跑步愛好者前來參與，有的是正式馬拉松沒抽上籤的，有的是熱愛跑步但又跑不全程馬拉松的，還有陪同小孩參與到長跑運動中的家長等等。而寶寶馬拉松就更熱鬧了，一群走路都還不太穩的小萌娃，甚至有的還穿着紙尿片，一本正經地在「長達」兩百米的賽道奔跑，真是萌化了！

看完這麼一系列全民參與的長跑項目，不得不讚嘆柏林人民對跑步的熱愛。柏林如此著名的馬拉松賽道，跑一跑，那可是多少人一生的夢想。



►烏蘭布統壩上草原。 作者攝